

**Протокол № 7
от «31» мая 2017 г.
заседания Научного дискуссионного клуба
историко-экономических исследований**

Председатель: д.э.н., проф. Я.С. Ядгаров.

И. о. секретаря: Мякишева Д.А.

Присутствовали: Ядгаров Я.С. (д.э.н., проф.), Толкачев С.А. (д.э.н., проф.), Нуреев Р.М. (д.э.н., проф.), Остроумов В.В. (к.э.н., доц.), Комаров А.В. (к.п.н., доц.), Сакиева С.С. (ЗБ-ЭФ3-13с), Мякишева Д.А. (КЭФ2-4), Албакова Д.Б. (У1-2), Поджаров В.А. (КЭФ1-1), Емелин А. А. (П1-2), Симаев П. А. (У1-4), Князькова А. Н. (КЭФ 1-5), Бахмутова А. А. (КЭФ 1-5), Ракинцев Д.Ю. (ЗБ-ГУ1-29), Винник Д.В. (КЭФ 2-2), Ефимкин П.А. (КЭФ1-6), Якунина И.О. (М1-1), Пыль Ю.А. (У1-2), Глазунова В.С. (М1-8), Коротков А. П. (КЭФ1-2), Добровольская А. П. (КЭФ2-10), Митякина А.В. (КЭФ1-6), Попова А.Н. (ГМУ 1-6), Цветкова Т. М. (МЭЗ-7), Фурман А.Ю. (У2-1), Апиков И.Б (ГМФ 2-2). Михалева М.А. (Ю 2-5), Борисова Е.С. (ГМУ 1-1), Кузбенова Э.Р. (ГМУ 1-1), Смольникова А.В. (ГМУ 1-1), Воробьева А.В. (ГМУ 1-1), Кулебякина Е.А. (ГФК 1-2), Мальбахов М.К. (ГМФ 2-2), Исаев К.Д. (ГФК1-4), Клокова А.Л. (ГФК1-4), Гребенькова М.А. (КЭФ2-10), Хомченко А.А. (КЭФ2-8), Лучанарский М.Ж. (П1-2).

Повестка дня:

1. Доклады (сообщения) студентов – членов Клуба в честь 200-летия выхода в свет книги Давида Рикардо «Начала политической экономии и налогового обложения».
2. Об итогах проведения II Международной студенческой Олимпиады по истории экономических учений (Толкачев С.А., Нуреев Р.М., Ядгаров Я.С., Остроумов В.В.).
3. Об итогах проведенного в Финансовом университете VIII Международного студенческого конгресса (МНСК) (Комаров А.В., Остроумов В.В.).
4. Об итогах работы студенческого научного дискуссионного Клуба историко-экономических исследований в 2016-2017 учебном году (Нуреев Р.М., Толкачев С.А., Ядгаров Я.С.).
5. Разное.

По первому вопросу:

ВЫСТУПЛИ:

1. Албакова Диана (студентка группы У1-2) на тему: «Теория сравнительных преимуществ Д. Рикардо», которая, сопровождая свое выступление презентацией соответствующих слайдов, информировала собравшихся о личностных особенностях данного смитианца и представителя классической политической экономии в постманифактурном периоде, а также о его теоретическом нововведении, получившем в экономической науке название теории сравнительных преимуществ. По окончании выступления докладчику членами Клуба были заданы уточняющие вопросы, на которые ему были даны ответы и пояснения.

2. Поджаров Вячеслав (студент группы КЭФ1-1) на тему «Д. Рикардо о закономерных тенденциях зарплаты и прибыли к понижению». Его доклад также сопровождался презентацией слайдов; обобщающие итоговые выводы выступления вызвали ряд вопросов у членов Клуба и последующую дискуссию в контексте тех актуальных аспектов рассматриваемого риакардианского нововведения, которые проявляли себя и в последующие периоды эволюции мировой и отечественной экономической мысли и экономической науки.

Резюмируя выступления студентов Албаковой Дианы и Поджарова Вячеслава и дискуссию по результатам их докладов, проф. Я.С. Ядгаров поблагодарил докладчиков за проделанную научную работу. Отметил, что, несмотря на 200 лет, прошедшие со дня выхода книги Давида Рикардо «Начала политической экономии и налогового обложения»,

научный интерес к этому сочинению все еще вполне заслуженно сохраняется. Подчеркнул, что и adeptы и противники этого выдающегося ученого в прошлом и настоящем отдают ему должное за новаторские теоретико-методологические изыскания на микро- и макроэкономическом уровнях и что не случайно рикардианцами объявляли себя впоследствии даже радикально непохожие друг на друга исследователи. В их числе – завершители классической политической экономии Дж.С. Милль, К. Маркс, а также один из родоначальников неоклассического направления экономической мысли А. Маршалл.

По второму вопросу:

ВЫСТУПИЛИ:

1. Толкачев Сергей Александрович, который напомнил членам Клуба, что 12 мая 2017 года ему довелось выполнять обязанности ведущего в рамках такого состоявшегося в Финуниверситете мероприятия, как очная финальная – заключительная часть II Международной студенческой Олимпиады по истории экономических учений с участием следующих вузовских команд:

- Абхазский государственный университет;
- Белорусский государственный аграрный технический университет;
- Кубанский государственный университет;
- НИУ «Высшая школа экономики»;
- Приднестровский государственный университет им. Т.Г. Шевченко;
- Российский государственный аграрный университет - МСХА имени К.А. Тимирязева;
- Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации.

Проф. С.А. Толкачев отметил, что в этот раз участникам Международной студенческой Олимпиады была представлена возможность проявить себя не только на командном, но и на индивидуальном уровне. Пояснил, что индивидуальный тур предоставил возможность отличиться своими знаниями каждому из участников, путем получения максимального количества баллов за правильное решение кроссвордов по истории экономической мысли.

Всего в индивидуальном туре приняли участие 57 студентов. От студентов требовалось продемонстрировать не только эрудицию и высокий уровень знаний в области истории экономической мысли, но и скорость решения кроссвордов, что являлось дополнительным преимуществом при подведении итогов, а также подчеркивало серьезный характер соревнования. После напряженной борьбы, победителями индивидуального тура стали следующие участники:

1. Мякишева Д.А. – Финуниверситет;
2. Емелин А.А. – Финуниверситет;
3. Якунина И.О. – Финуниверситет;
4. Петрова А.А. – НИУ ВШЭ;
5. Поджаров В.А. – Финуниверситет;
6. Бракий Д.И. – Кубанский госуниверситет;
7. Макушкин М.С. – НИУ ВШЭ;
8. Симаев П.А. – Финуниверситет.

По окончании данного «индивидуального» тура, продолжил С.А. Толкачев, начался непосредственно первый тур командного состязания – тур блиц-вопросов, когда за отведенное время команды должны были ответить на каверзные вопросы, а компетентное и независимое жюри – распределить места, занятые командами согласно результатам тура.

Далее после небольшого перерыва команды перешли ко второму командному туру, который состоял из встречных вопросов, заранее подготовленных командами, прошедшиими в финальную часть студенческой Олимпиады. Вопросы отличались своей оригинальностью и красочным сопровождением – так, в вопросах присутствовали оригинальные творческие элементы от знаменитого черного ящика и костюмированных инсценировок. В вопросах также активно задействовались технологии в виде интерактивной доски и визу-

альных материалов. Команды показали продвинутый уровень знаний и приятно удивили как жюри, так и гостей Олимпиады. По окончании командного тура, жюри удалилось в совещательную комнату, где в результате детального обсуждения были определены победители студенческой Олимпиады и в итоге команды заняли следующие места:

| | Баллы за I тур | Баллы за II тур | Итого баллов |
|--|----------------|-----------------|--------------|
| 1. НИУ ВШЭ | 13 | 20 | 33 |
| 2. Финансовый университет | 16 | 15,67 | 31,67 |
| 3. Приднестровский государственный университет им. Т.Г. Шевченко | 6 | 14,67 | 20,27 |
| 4. Абхазский государственный университет | 9 | 10 | 19 |
| 5. Кубанский государственный университет | 10 | 4,67 | 14,67 |
| 6. МСХА им. Тимирязева | 3 | 11 | 14 |
| 7. Белорусский государственный аграрный технический университет | 5 | 7,33 | 12,33 |

В заключение С.А. Толкачев отметил, что кроме определения призовых мест, отдельно была учреждена награда лучшему капитану команды. Решением жюри была отмечена капитан команды Финансового университета Мякишева Дарья Александровна, которая продемонстрировала превосходные лидерские качества и напрямую способствовала сплоченности и организованности своей команды.

2. Нуреев Рустем Махмутович, который поздравил всех участников финального этапа Олимпиады и подчеркнул важность данного мероприятия для популяризации историко-экономической мысли среди студентов различных стран. Профессор Р.М. Нуреев также наградил памятными призами команды, задавшие наиболее интересные и в то же время сложные вопросы.

3. Ядгаров Яков Семенович, который также сердечно поздравил всех участников финального этапа Олимпиады с успешным завершением предусмотренных мероприятий индивидуального и командного характера. Выразил уверенность, что международный статус Олимпиады по истории экономических учений сохранится и впредь, и будет вновь проходить в стенах Финуниверситета.

4. Остроумов Владимир Владиславович, который поздравляя всех финалистов II Международной студенческой Олимпиады по истории экономических учений, подчеркнул, что в этом форуме нет «проигравших», поскольку все студенты лишь обогатились полученными историко-экономическими знаниями и обретенными профессиональными компетенциями и навыками научной дискуссии.

ПОСТАНОВILI:

Продолжить при активном участии членов Клуба организацию и ежегодное проведение в Финуниверситете Международной студенческой Олимпиады по истории экономических учений с привлечением вузовских команд из стран и регионов постсоветского пространства.

**По третьему вопросу:
ВЫСТУПИЛИ:**

1. Комаров Алексей Валерьевич, который сообщил членам Клуба, что 14 апреля 2017 года в рамках VIII Международного студенческого конгресса (МНСК) состоялось заседание Круглого стола «Роль государства в социально-экономическом развитии России (историко-экономический аспект)». Отметил, что функции Председателя жюри на нем выполнял Р.М. Нуреев – научный руководитель Департамента экономическая теория Финуниверситета при Правительстве РФ. Напомнил, что на данном историко-экономическом Круглом столе приняли участие следующие (прошедший предварительный конкурсный отбор) студенты:

| № № | Ф.И.О. | Факультет, группа | Тема доклада |
|--------|------------------------------------|----------------------|--|
| 1 | Михалева М.А. | Ю 2-5 | Государственное регулирование потребления роскоши в российском обществе (XVIII-начало XX вв.) |
| 2 | Мякишева Д.А. | КЭФ2-4 | Актуальные идеи И.Т. Посошкова для «современной» России |
| 3 | Попова А.Н. | ГМУ 1-6 | Влияние политики Петра I Великого на социально-экономическое развитие России |
| 4 | Ефимкин П.А. | КЭФ1-6 | Роль М.М. Сперанского в экономическом развитии России |
| 5 | Борисова Е.С. Кузбенова Э.Р. | ГМУ 1-1 | Промышленность России после отмены крепостного права |
| 6 | Смольникова А.В. Воробьева А.В. | ГМУ 1-1 | Социально-экономическое развитие России на рубеже XIX-XX веков. Реформы С.Ю. Витте. |
| 7 | Кулебякина Е.А. | ГФК 1-2 | Новая экономическая политика: дуализм государственной деятельности |
| 8 | Ракинцев Д.Ю. | ЗБ-ГУ1-29 | Эпоха исторических экспериментов в России: как за 15 лет построить капитализм (к вопросу о историко-практических основаниях политической и экономической системы современной России) |
| 8 | Фурман А.Ю. | У2-1 | Социально - экономические последствия влияния государства на уровень безработицы |
| 10 | Винник Д.В. | КЭФ 2-2 | Роль денежно-кредитной политики ЦБ РФ в экономическом развитии государства с 2013 - 2016 гг. |

| | | | |
|----|-------------------------------|---------|--|
| 11 | Мальбахов М.К. Апиков И.Б. | ГМФ 2-2 | Излечима ли «голландская болезнь» в России? |
| 12 | Исаев К.Д.; Клокова А.Л. | ГФК1-4 | Роль государства в формировании пенсионной системы России в достижении социальной справедливости и успешного развития страны |

2. Остроумов Владимир Владиславович, который сообщил, что от Департамента экономической теории в состав жюри на упомянутом историко-экономическом Круглом столе были включены:

- Ядгаров Я.С., д.э.н., профессор, руководитель секции «история экономической мысли» Департамента экономической теории Финуниверситета при Правительстве РФ;
- Остроумов В.В., к.э.н., доцент, руководитель секции «заочного отделения» Департамента экономической теории Финуниверситета при Правительстве РФ;
- Комаров А.В., к.п.н., доцент Департамента экономической теории Финуниверситета при Правительстве РФ;
- Муравьева Л.А., к.и.н., доцент Департамента экономической теории Финуниверситета при Правительстве РФ.

ПОСТАНОВИЛИ:

Продолжить при активном участии членов Клуба организацию и ежегодное проведение в Финуниверситете историко-экономической секции в рамках Международного студенческого конгресса (МНСК).

По четвертому вопросу:

ВЫСТУПИЛИ:

1. Нуреев Рустем Махмутович, который заявил, что, по его мнению, итоги работы научного дискуссионного Клуба историко-экономических исследований в 2016-2017 учебном году можно оценить положительно. Полагая так, он отметил, что в отчетном периоде руководством данной структуры и входящими в ее состав студентами была проделана довольно значительная и полезная работа в части популяризации и дальнейшего развития историко-экономического направления экономической науки. Подчеркнул, что следует и впредь активно направлять деятельность Клуба на привлечение ее членов к научным мероприятиям Финуниверситета в области экономической истории и истории экономической мысли на различных университетских площадках, включая расположенный в Московской области оздоровительный комплекс «Лесное озеро». Высказал предложение о том, чтобы в предстоящем учебном году стало бы неукоснительным правилом соблюдение следующего требования: участники Клуба должны направлять по электронной почте краткие тезисы и презентации своих студенческих выступлений (докладов) для предварительного ознакомления с этими материалами всех его членов заблаговременно. В частности, не позднее, чем за 3-5 дней до намеченной даты очередного заседания Клуба.

2. Толкачев Сергей Александрович, который также отметил о целесообразности признать итоги работы научного дискуссионного Клуба историко-экономических исследований в 2016-2017 учебном году положительными. Предложил членам Клуба в предстоящем периоде продолжить активное «погружение» в научное наследие столпов экономической науки в прошлом и настоящем, участие в студенческих конгрессах, конференциях и олимпиадах историко-экономической направленности. Вместе с тем обратил внимание членов Клуба на то, что при проведении Финуниверситетом ежегодной олимпиады по истории экономических учений естественная ротация в составе нашей команды совершенно неизбежна и даже целесообразна.

3. Ядгаров Яков Семенович, который сообщил, что Клуб, начав свою работу с ноября 2016 года, когда был обнародован приказ о его создании, провел за истекшие семь месяцев значительный объем работы, зарекомендовав себя эффективной студенческой научной структурой историко-экономической направленности. Выразил надежду, что в предстоящем 2017-2018 учебном году будет немало новых свершений, в том числе с участием в составе Клуба нового пополнения первокурсников, которые, как и многие их предшественники, начнут изучать экономическую историю и историю экономических учений. Предложил членам Клуба истекшего периода оставаться в его составе и впредь, содействовать привлечению в его ряды вновь поступивших в Финуниверситет «новобранцев».

ПОСТАНОВИЛИ:

1) Одобрить итоги работы научного дискуссионного Клуба историко-экономических исследований в 2016-2017 учебном году.

2) В 2017-2018 учебном году членам Клуба направлять по электронной почте материалы презентации своих выступлений (докладов) для предварительного ознакомления с ними всех его участников, то есть заблаговременно – за 3-5 дней до намеченной даты очередного заседания.

По пятому вопросу:

ВЫСТУПИЛ:

Ядгаров Яков Семенович, который предложил в качестве темы на предстоящем заседании Клуба в сентябре 2017 года обсудить проблематику основных вех в истории хозяйственной жизни и экономической науки, а также ключевых задач в рамках работы Клуба в 2017-2018 учебном году.

ПОСТАНОВИЛИ:

На следующем заседании Дискуссионного Клуба заслушать и обсудить проблематику основных вех в истории хозяйственной жизни и экономической науки, а также ключевых задач работы Клуба в 2017-2018 учебном году.

**Куратор Научного дискуссионного клуба
историко-экономических исследований:**

Нуреев Р.М.

Председатель:

Ядгаров Я.С.

И.о. секретаря:

Мякишева Д.А.